

以薯丝交售爱国粮 盼隧道开通圆梦想



文化礼堂专设《地契文化》栏目

上一次到三宅村采访，是因2000年5月该村建设文化礼堂时，在已故村民钱玉生家中发现一批清末、民国时期的地契、土地所有权状等文书，文化礼堂记忆馆为此专门辟出《地契文化》栏目予以展示。

钱玉生生于1933年，文化礼堂中对其介绍是少好读书，素工诗文，有《祭亲稿》存世。曾任村文书。去年5月，记者采访了钱妻 时年87岁的黄四姐，她告诉记者，地契等物是放在老屋床下的箱子里，她和两个儿子原先都不知道，它们是上代传下来的。因为村里要建设文化礼堂，征集老古董，5月1日，这批地契才被翻找出来，包括家里的茶壶、酒壶、头梳盂、古旧书等，提供给村里陈列。

钱玉生所藏的这批地契，最早系清嘉庆年间的，其中红契最早的是光绪九年十二月的。这张地契上还盖有一方篆印，上有 浙江太平县印 字样，后边六个篆字记者未能识读，中间还有一行文字，可能是满文。这份地契内容大致为周成贵将自己的一丘地坐落于二都阳 六百四十三号记口壹分五厘土名道堂山，出卖给蔡文汉迁为业，价格为制钱六千五百文正，其钱于成契后一并交收充足，地契上还开列四至，后边还有 所卖之地，即自己物业，不涉房分伯叔兄弟之事，亦不与外人重叠交易，自卖之后，任凭买主将地照号开收过户，起火耕种，完粮管业，并不翻悔异言，恐后无凭，立此为照 等内容，地契上卖主周成贵、为中黄某、代笔杨思法等人的名字后，都画有花押。

这批地契等文书中，还有民国九年的一份 买契 和一份 验契执照，验契执照上盖有温岭县政府印 篆章和 浙江省财政厅印 公章。据 验契执照 上面文字，是钱必存将坐落于山岙庄民山肆厘，旧契一纸呈请验契注册，并缴注册费银圆壹角，查与条例相符，除将该契登入私有不动产册第 册第 页外，合将此联戴给以查验证据须至执照者。

此外，还有温岭县税捐稽征处 征收土地增税执照（纳税人为钱金遗）和县长夏高阳颁发给钱金于的 土地所有权状，钱金于所有的这块地坐落于温岭县石桥乡（镇）背头地方，面积为叁亩肆分肆厘，地价为十八元。

除了地契等文书外，还有清宣统元年钱志照所立的分书（财产分割文书），钱志照生五子秉其、秉林、秉俊、秉训、秉舜，分别为陈氏、吴氏所生，其中陈氏生三子，吴氏生二子。分书上除了钱氏父子六人名字外，还有 母旧（当系 舅 的同音简写） 陈吴尧、陈鸣珂、吴永田三人名字，以及面据钱秉松、代笔吴华星等人名字，部分附有花押。

民国手抄本记人生百事

这一回，记者再次来到文化礼堂记忆馆，翻阅了钱玉生家捐出的古旧书，有《康熙字典》残本、《增注秋水轩尺牍》、《最新商贾要则汇览》、《论语》等清、民国时期的图书。另有三本手抄本引起了记者的注意，记者发现，这三本手抄本内容有《祭文所用》《称呼使用》等，其中祭文有两册，一册写明是钱玉生于民国三十六年手抄的，所收祭文有《主祭祝文》《成服祝文》《祀后土文》《起柩文》《入圻文》《接主文》《回灵文》《祭父文》《父母双祭文》《祭叔文》 这些祭文用《诗经》《楚辞》等古典风格的语言，抒写了对逝者悲悼、怀念之深情，如妻祭夫的：呜呼良人，终身所托，偕老莫忘。胡为弃我，独游黄梁。睹物兴思，怀抱惶惶。恰时尊感，悲恨茫茫。值此良辰，奠祭於堂。虔备菲仪，



三宅村

记者 黄晓慧 文/图

7月20日，因 百村行 采访，记者再次来到城南镇三宅村。

观岙禹王宫。

是享是将。灵其不昧，来格来堂，尚享！祭亲戚的：人生几何兮，岁月无多。数十寒暑兮，迅若飞梭。惟灵不禄兮，梦断南柯。今朝埋土兮，崇山之阿，旗旌飞扬兮，《薤露》兴歌。恭戚未兮，想念如何？临其祖钱兮，涕洒滂沱！谨告。

而《称呼使用》中所收的，则是一些请吃酒的喜帖格式文和婚娶男家、女家启帖用语，从出生、满月酒，到结婚聚亲、收徒、看戏、钉匾、乔迁酒 人生的各种好事、喜事场合之喝酒请帖、祝贺送轴联落款语等，均有范文，如《文明结婚请吃酒》：某年某月某日为小儿与某女士行文明结婚礼。光临。愚弟某某顿首拜。《满月请吃酒》：择取古历某月某日为小儿子弥月，喜酌恭迓台驾。某某顿首拜。《钉匾请吃酒》：择取古历某月某日，家母悬额，喜酌恭迓台驾。某某顿首拜。《移宅请吃酒》：择取古历某月某日，为寒舍迁居，福酌候光。某某顿首拜。《做戏请吃酒》：择取古历某月某日，庙演剧，优觴恭迓台驾。某某顿首拜。《道人束发请吃酒》：择取某月某日，小徒束发，清酌恭迓大护法降临。道末某某稽首。《尼姑招徒弟酒》：择取某月某日小徒削发，喜酌恭迓台驾。贫尼某某拜。使记者感到惊讶的是，其中还有一张《契据鬻女为婢》：立实卖女约：某人系某处人，缘生疾病，不得度日，将自己亲生女某某，情愿出卖与某人边名下为婢，任凭使唤。订定身价洋若干元，其洋当日暇足，并不异言。自实卖之后，如或拐带财物、走失逃亡，并亲属人等，不得争竟

这三本手抄本，可说是有一定研究价值的温岭民俗文物。

纺织绣花曾是妇女副业

村部底楼是三宅社区居家养老服务照料中心，有四张麻将桌，只开了一桌，西边一间则为电视室。老人们忙于打麻将，记者只得找到外边找人采访，好在村部与西邻房屋之间有一巷道，在设计时就设置了石凳，几位阿婆坐在凳上编织草帽，阿公则在闲聊。

85岁的王小花介绍，编织一顶草帽工钱只有3元钱，快的话一天能编织4顶草帽。这样也才12元

一天啊。记者说。当然，王小花不是为了钱而编织草帽，她告诉记者，自己的丈夫钱根土已去世，她们有两女一子，其中长女在温岭太平、城西及椒江等地开有多家兴旺阁面馆，这家面馆也算是温岭的名牌面馆了，在南屏、银泰城、钟楼路等处都有分店。

王小花说，现在她织帽，是因为闲不住。年轻时，她曾负责整个观岙（公社或乡等）的花边发放、验收业务，因为她19岁时嫁到三宅村，之后两三年就学会了做花（花边加工），后来，作为绣花师傅教观岙片的妇女们绣花。当时，温岭花边厂在城南设有大间花边站，她要从花边站取来花边原料，然后分发给观岙片的妇女，大家在家绣好花后，再交到她这里，她验收后付款。因为她一个人太忙了，就又在各村（大队等）找了联系人。这一行，她整整干了30多年，直至温岭花边厂歇业。

文化礼堂里有绢机展示，老人们告诉记者，以前，三宅村几乎家家户户都养蚕，每户人家都有几株桑树，蚕茧采收后自己缫丝，用绢织绢。现在，桑树几乎没有了。

以薯丝交售爱国粮

三宅村靠近海边，过去，一部分村民也以讨小海为生，如踏沙蟹、取弹涂（鱼）等，三宅大队时有7个小队，各个小队都有船。这些船不但可以下海捕鱼用，还可以用作运肥船。

三宅村的农田面积不多，园地占多数，多种甘薯。冬季种大麦、小麦、米麦、川豆、蚕豆、草籽（春花作物）等。老人们说，过去农业技术落后，三宅村与温岭其他地方一样，早晚稻种植是采用 寄晚 的种植模式，晚稻寄插在早稻中间，因此两行早稻之间间距较大。大暑过去六七日，就可以割早稻了，但早稻亩收只有三担半鲜谷，产量不高。后来推广了 小林密植 技术，水稻产量才增加了许多。现在，单季稻的亩产比过去两季加起来都多。

因为三宅村田少，过去三宅村交售公粮传统就不交售稻谷，而是以薯丝代替。

三宅村的老人们回忆，他们种过的番薯品种有广东 红毛 胜利号 六十日 等，其中黄皮

的胜利号 产量最高，它所产的番薯较硬，两斤半鲜薯就能刨晒一斤薯丝，所以卖粮所用的品种就选 胜利号。生吃鲜食最好的是 六十日，它的水分多，四斤左右鲜薯才能晒一斤薯丝，广东 则是筋头较多。

种植番薯要多施农家肥，三宅村人就驾船到海山（指石塘箬山一带）去买肥料，肥料主要是田壅和炉灰，炉灰买来是拌猪栏肥为薯地施肥。那个时候的船还没有动力，无风就驶不动，要由两个人用橹摇船。

运肥船上有6个人，船上带着番薯丝、米，烧饭用缸灶，至于菜，就是碰到打鱼船购买一些新鲜的现加工。

买肥料的船回来后，在冬天遇到冰冻天气，村民们也要赤脚下到泥涂头，去一担一担担上来，如果碰到小水潮，运肥船搁在下面，则要将肥料驳到小船上，再叫十几个人来在后面推小船，将小船推上来，再将小船上的肥料一担一担担回家。炉灰存放在灰厂（茅厂的厂）里，田壅就倒在小队的板坑里存起来。

现在三宅村种番薯的人不多了，种的人也都是五六十岁、六七十岁这帮人，年轻一点的，三四十岁的人都不肯种了。再加上山上有野猪、山兔等骚扰，种番薯是不大容易了。

一位老农告诉记者，因为幼年、年轻时有过饥饿的经历，就特别珍惜粮食，不敢浪费粮食，一筒嵌糕如果一下子吃不完，会将剩下的带回家，不像一些没吃过苦的年轻人，半碗多的饭菜直接就倒了。

钱、陈为村里两大姓

三宅村的主姓氏为钱、陈两姓。据《观岙钱氏宗谱》记载，钱氏为临海钱氏二十世祖听泉公约在明正德年间迁入。听泉公，名世崇，字申库，明代临海俊溪人。荫授迪功郎。正德间，因职太平县捕司厅，徙居今三宅村，为观岙钱氏始祖。其后裔分成四房，现散布于观岙、岙环、大间及市区和玉环楚门等处。陈氏为莞山陈氏，分布于二宅村、三宅村等处，该家族历史文化名人有入祀太平乡贤祠的明 青袍高隐 陈彬（陈敬所）。莞山陈氏名行字母有：应士志向 钦贵建功 鸿恩天锡 会际云龙 仁忠厚达 守德美彦，字行有：仲文君贤 雍保克懋 诗礼传家 祥开世胃 荣华循嘉 显爵瑞秀。

三宅村内还有一座观岙禹王宫，是二宅、三宅、张家、毛洋、高山头、礁门6个保的保界庙，主祀平水禹王，寿诞为八月二十。

观岙隧道开通有望

记者采访原礁门村（现属新庄村）、观岙村时，村民们都向记者反映，盼望能打通观岙隧道，使村民省却经盘山公路到大间、市区方向的烦恼。这一次在三宅村采访时，也不例外，村民们也迫切希望记者能再反映一下情况。

就在查阅资料时，记者发现一则7月16日新发布的温岭市X813大塘线改建工程（观岙段）勘察设计招标公告，称该项目已由温岭市发展和改革局批准建设，项目业主为温岭市交通实业有限公司，建设资金来自地方自筹。项目起于小东岙村，利用温岭市X813大塘线改建工程先行段（小东岙专用道），路线向东设置观岙隧道穿越山体后进入观岙村，终于观岙村，下穿甬莞高速（G1523）张家桥，与大塘线衔接，路线总长度为2.55公里，设1430米隧道一条。记者咨询了市交通局有关人员得知，这意味着在勘察设计工作完成后，待用地指标解决后，观岙人民盼望的观岙隧道不久就有望开工了。



三宅村一角。



X813公路。



文化礼堂地契收藏展示。



聊天巷。